
Eπιστηµονικό Bήµα, τ. 9, - Μάιος 2008

Tο ελληνικό σχολείο σήµερα βρίσκεται µπροστά σε µια πραγµατικότητα που
το αναγκάζει να διευρύνει το χαρακτήρα του και το πεδίο δράσης του, ώστε να
µπορέσει να ανταποκριθεί στο σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον. Οι µε-
ταρρυθµιστικές προσπάθειες, που έχουν ως κύριο στόχο την προσαρµογή του
σχολείου στις σύγχρονες ανάγκες, έχουν επηρεαστεί από άλλες εκπαιδευτικές
µεταρρυθµίσεις της Ευρώπης και της Αµερικής. Το µεγάλο ζητούµενο των προ-
σπαθειών αυτών είναι το «ποιοτικότερο» και «αποτελεσµατικότερο» σχολείο.

Σηµαντική καινοτοµία για το εκπαιδευτικό µας σύστηµα είναι η θεσµοθέτη-
ση, τα τελευταία χρόνια, του Ολοήµερου Σχολείου, που προβάλλεται ως η και-
νοτόµος λύση που αποσκοπεί:
• στον εκσυγχρονισµό της εκπαίδευσης,
• στην ικανοποίηση των αναγκών των µαθητών,
• στην ικανοποίηση των αναγκών της οικογένειας.

Η βασική άποψη που επικρατεί γύρω από το Ολοήµερο Σχολείο δεν περιο-
ρίζεται µόνο στην ανάγκη να ανταποκριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις της οι-
κογένειας και της αγοράς εργασίας, αλλά κυρίως στο να αποτελέσει το Ολοήµε-
ρο ∆ηµοτικό Σχολείο µια ολοκληρωµένη παιδαγωγική και εκπαιδευτική παρέµβαση
προς τον µαθητή, προκειµένου αυτός να αναπτύξει ολόπλευρα την προσωπικότη-
τά του.

Ορίζοντας το Ολοήµερο Σχολείο µπορούµε να πούµε ότι είναι το σχολείο
που λειτουργεί σε όλο το διάστηµα της ηµέρας και καλύπτει όχι µόνο την τυπι-
κή διδασκαλία, σύµφωνα µε το αναλυτικό πρόγραµµα, αλλά και άλλες σχολικές
δραστηριότητες µε παιδαγωγική ωφέλεια για τα παιδιά. Είναι το σχολείο που
εξυπηρετεί κοινωνικούς, γνωστικούς και παιδαγωγικούς σκοπούς, συµβάλλο-
ντας έτσι στην ολόπλευρη ανάπτυξη και αγωγή των παιδιών.

Το Ολοήµερο Σχολείο λειτουργεί στη χώρα µας την τελευταία δεκαετία. Με
την παράταση της λειτουργίας του ως τις 17.00 έχει ως στόχο την κάλυψη των εκ-
παιδευτικών αναγκών των µαθητών, την καταπολέµηση των εκπαιδευτικών ανι-
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σοτήτων καθώς και την ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών των γονέων των
µαθητών, ενισχύοντας την κοινωνική διάσταση της εκπαίδευσης.

Με την επιπλέον παραµονή των µαθητών στο σχολείο επιδιώκεται η εµπέ-
δωση των γνώσεων και δεξιοτήτων που διδάσκονται οι µαθητές στο πρωινό πρό-
γραµµα και ο εµπλουτισµός του µε επιπλέον διδακτικά αντικείµενα, τα οποία
ανταποκρίνονται άµεσα στα ενδιαφέροντα των µαθητών και έχουν ιδιαίτερη ση-
µασία από πολιτιστική και κοινωνική σκοπιά. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσονται µα-
θήµατα και δραστηριότητες που αναβαθµίζουν το ρόλο του σχολείου, όπως τα
Αγγλικά, οι Νέες Τεχνολογίες, ο Αθλητισµός, ο Χορός, η Μουσική, η Θεατρική
Αγωγή και τα Εικαστικά. Στο πρόγραµµα εντάσσεται, επίσης, η παροχή υπο-
στηρικτικής βοήθειας από τον δάσκαλο του τµήµατος στη Γλώσσα και τα Μαθη-
µατικά και η µελέτη-προετοιµασία των µαθητών για τα µαθήµατα της επόµενης
ηµέρας, µε αποτέλεσµα το Ολοήµερο Σχολείο να αποτελεί µια ολοκληρωµένη
εκπαιδευτική παρέµβαση.

Στη χώρα µας λειτουργούν δύο τύποι Ολοήµερου ∆ηµοτικού Σχολείου:
Τα Ολοήµερα ∆ηµοτικά «ανοιχτού τύπου»: Σε αυτό τον τύπο του σχολείου

τα παιδιά παρακολουθούν υποχρεωτικά την πρωινή ζώνη (έως τις 13.15'). Η
συµµετοχή τους στη µεταµεσηµβρινή ζώνη (13.15' έως 16.15') είναι προαιρετι-
κή. Προαιρετική είναι, επίσης, η συµµετοχή των µαθητών στην απογευµατινή
ζώνη (16.15' έως 17.00'). Τα παιδιά παρακολουθούν ένα πρόγραµµα που περι-
λαµβάνει Μελέτη – προετοιµασία για τα µαθήµατα της επόµενης ηµέρας καθώς
και πρόσθετα διδακτικά αντικείµενα που επιλέγουν οι µαθητές. Ενδιαµέσως
των δύο ζωνών το πρόγραµµα περιλαµβάνει φαγητό. Σήµερα στη χώρα µας λει-
τουργούν περίπου 4.400 Ολοήµερα ∆ηµοτικά Σχολεία αυτού του τύπου, σε πο-
σοστό άνω του 80% του συνόλου των ∆ηµοτικών Σχολείων της χώρας.

Τα Ολοήµερα ∆ηµοτικά «κλειστού τύπου»: Στη χώρα µας λειτουργούν από
το σχολικό έτος 2000-2001 28 Πειραµατικά Ολοήµερα Σχολεία «κλειστού τύ-
που». Σε αυτό τον τύπο σχολείου διευρύνεται το ωρολόγιο πρόγραµµα, ενοποι-
είται το πρόγραµµα, ώστε τα µαθήµατα της πρωινής και της µεταµεσηµβρινής ζώ-
νης να αποτελούν ένα ενιαίο σύνολο. Η φοίτηση είναι υποχρεωτική για όλους
τους µαθητές ως τις 15.30'. Στη συνέχεια και ως τις 17.00' παρέχεται η δυνατό-
τητα προαιρετικής παρακολούθησης πρόσθετων γνωστικών αντικειµένων.

1. ∆ιαπιστώσεις

α. Ολοήµερο Σχολείο «ανοιχτού τύπου»
Σήµερα το Ολοήµερο Σχολείο «ανοιχτού τύπου» φαίνεται να καλύπτει επαρκώς

τον κοινωνικό του στόχο, που ήταν να διευκολύνει τις οικογένειες στις οποίες ερ-
γάζονται και οι δύο γονείς µε ωράρια πέραν του σχολικού ωραρίου. ∆ιαπιστώνε-
ται, όµως, ότι µόνο µερικώς και περιορισµένα συνδέεται µε τους παιδαγωγικούς ή
διδακτικούς στόχους. Αυτό έχει ως συνέπεια να τείνει να ταυτιστεί µε σχολείο που
έχει το χαρακτήρα ‘φύλαξης’, γεγονός που απαξιώνει τον ίδιο το θεσµό αλλά και
το εκπαιδευτικό περιβάλλον γενικότερα.
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Ειδικότερα, διαπιστώνεται ότι:
• ο θεσµός του Ολοήµερου Σχολείου αποτελεί πλέον µια βασική κοινωνική

ανάγκη,
• η ύπαρξή του θεωρείται απαραίτητη, καθώς διευκολύνει τους εργαζόµενους

γονείς και ενισχύει τη γυναικεία, κυρίως, απασχόληση,
• η ελληνική οικογένεια, όµως, αλλά ως ένα βαθµό και η εκπαιδευτική κοινό-

τητα, δεν έχει πειστεί ακόµα για τον παιδαγωγικό/εκπαιδευτικό του ρόλο,
• η προετοιµασία των µαθηµάτων της επόµενης µέρας συχνά δεν ολοκληρώ-

νεται, ενώ
• η διδασκαλία των επιµέρους γνωστικών αντικειµένων δεν εκλαµβάνεται ως

εµπλουτισµός των γνώσεων των παιδιών, αλλά ως απλή απασχόλησή τους,
• συµβάλλει θετικά στην οµαλή ένταξη των αλλοδαπών µαθητών στο εκπαι-

δευτικό µας σύστηµα.
Ανεξάρτητα, όµως, από τις αδυναµίες που καταγράφονται παραπάνω, επι-

σηµαίνεται ότι η αποδοχή του θεσµού από την εκπαιδευτική κοινότητα αλλά και
την ελληνική κοινωνία είναι και το ασφαλέστερο κριτήριο για την αναγκαιότη-
τα αλλά και την ποιοτική αναβάθµισή του.

β. Ολοήµερο Σχολείο «κλειστού τύπου»
Το Ολοήµερο Σχολείο «κλειστού τύπου» (28 Ολοήµερα Πειραµατικά Σχο-

λεία) φαίνεται ότι συνδυάζει αποτελεσµατικότερα την ικανοποίηση των κοινω-
νικών και των εκπαιδευτικών στόχων. Ειδικότερα, στα πρώτα έτη της λειτουρ-
γίας του, µε την υποστήριξη που παρείχε η εφαρµογή του σχετικού προγράµµα-
τος του ΕΠΕΑΕΚ, φάνηκε ως το σχολείο που θα εκσυγχρόνιζε την ελληνική
πρωτοβάθµια εκπαίδευση και θα την οδηγούσε στον 21ο αιώνα. Στο χρονικό
διάστηµα 2000 έως 2005, τα 28 σχολεία που επιλέχθηκαν είχαν τις ανάλογες κτι-
ριακές προσαρµογές και κάλυπταν τις ανάγκες ενός Ολοήµερου Σχολείου, το
οποίο έδινε τη δυνατότητα:
• αυξηµένης χρηµατοδότησης,
• συνεχούς παρακολούθησης από τους αρµόδιους φορείς,
• χρήσης ικανοποιητικού εκπαιδευτικού υλικού,
• ολοκλήρωσης σε µεγάλο βαθµό της προετοιµασίας των µαθηµάτων της επο-

µένης ηµέρας από τους µαθητές στο σχολείο,
• έγκαιρης στελέχωσης µε εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων, και
• υπηρεσιών σίτισης από ειδικό βοηθητικό προσωπικό.

Στο αρχικό στάδιο της λειτουργίας τους παρουσιάστηκε αύξηση της συµµε-
τοχής των µαθητών σε ποσοστό 10-13%, που σηµαίνει ικανοποίηση των γονέων
από το πρόγραµµα. Σε ηµερίδες που έγιναν το 2001 στην Αθήνα και στη Θεσ-
σαλονίκη φάνηκε ότι δάσκαλοι και µαθητές στο Ολοήµερο Σχολείο δρουν δη-
µιουργικά.

Στην πορεία, όµως, της λειτουργίας αυτών των σχολείων διαπιστώθηκαν αδυ-
ναµίες, που αναφέρονταν στην περιορισµένη χρηµατοδότηση και υποστήριξη
από τους εκπαιδευτικούς φορείς, αλλά και αδυναµίες που σχετίζονταν µε την υπο-



χρεωτική φοίτηση των µαθητών σε ένα ιδιαίτερα εκτεταµένο πρόγραµµα (έως
τις 15.30'), και µάλιστα στα σχολεία που λειτουργούν στις µη αστικές περιοχές
της χώρας µας.

Σήµερα είναι δύσκολο να προβεί κανείς σε ακριβή αποτίµηση του έργου αυ-
τών των πιλοτικών σχολείων, γιατί δεν έχει γίνει συστηµατική έρευνα ελέγχου
της αποτελεσµατικότητάς τους και της επίτευξης των στόχων τους. Ωστόσο, σε
γενικές γραµµές αυτά δείχνουν ότι λειτουργούν ικανοποιητικά, χωρίς να λεί-
πουν και τα προβλήµατα.

Ειδικότερα, σήµερα διαπιστώνεται ότι:
• οι γονείς δεν πείστηκαν από την ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου και συ-

νέχισαν να επιµένουν στην αγορά εκπαιδευτικών υπηρεσιών από ιδιωτική εκ-
παίδευση·

• οι γονείς έχουν ως κύριο µέληµα την προετοιµασία των µαθητών για τα µα-
θήµατα της επόµενης ηµέρας, πράγµα που συντελεί στο να χάνεται ο παιδα-
γωγικός ρόλος του Ολοήµερου Σχολείου και να ενισχύεται ο γνωσιοκεντρι-
κός·

• σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί η αύξηση των δαπανών για τη λειτουργία του
κατά 30-35%.
Με την ολοκλήρωση του προγράµµατος, το 2005, τα 28 πιλοτικά Ολοήµερα

µετονοµάστηκαν σε Πειραµατικά και τροποποιήθηκε ελαφρώς το ωρολόγιο πρό-
γραµµα, ώστε να αντιµετωπιστούν δυσκολίες που είχαν επισηµανθεί. Σήµερα
αυτά λειτουργούν ενταγµένα πλήρως στη δοµή του εκπαιδευτικού µας συστή-
µατος. Η λειτουργία τους, όµως, δίνει την αίσθηση ότι ο θεσµός δεν ακολουθεί
την πορεία των προηγούµενων χρόνων, αφού έχουν χαθεί οι «ωφέλειες» του προ-
γράµµατος.

Η συνέχιση της λειτουργίας των 28 Πειραµατικών Ολοήµερων και η αύξηση
του αριθµού τους προϋποθέτει την εκ νέου ενίσχυση των θετικών στοιχείων που
σχετίζονται µε τη λειτουργία τους, καθώς χωρίς αυτά η υποχρεωτική επιµήκυν-
ση του σχολικού χρόνου επιφέρει κόπωση στους µαθητές και προβληµατισµό
στους γονείς σχετικά µε την αναγκαιότητα λειτουργίας του σχολείου µε αυξη-
µένο ωράριο.

2. Προτάσεις

Η αναβάθµιση του θεσµού του Ολοήµερου Σχολείου καθίσταται επιτακτική
ανάγκη για την ποιοτική αναβάθµιση του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος των παι-
διών που φοιτούν στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, στο πλαίσιο της ∆ηµόσιας Εκ-
παίδευσης. Για να πραγµατοποιηθεί ο συγκεκριµένος στόχος, πρέπει να τεθούν
εκ νέου οι βάσεις του θεσµού και να αντιµετωπιστεί µε ολοκληρωµένες παρεµ-
βάσεις το περιβάλλον υλοποίησής του.

Σήµερα είναι απαραίτητη η µελέτη και η εφαρµογή ενός σύγχρονου, νέου
Ολοήµερου Σχολείου, που θα ενσωµατώνει:
• τις σύγχρονες θεωρητικές απόψεις,
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• τα συµπεράσµατα από τη λειτουργία των 28 Πειραµατικών Ολοήµερων ∆η-
µοτικών Σχολείων «κλειστού τύπου»,

• την εµπειρία από την πενταετή λειτουργία των Ολοήµερων Σχολείων «ανοι-
χτού τύπου»,

• τις νέες ανάγκες και απαιτήσεις της κοινωνίας σχετικά µε τις εκπαιδευτικές
απαιτήσεις, και

• τις καλές πρακτικές προηγµένων ευρωπαϊκών εκπαιδευτικών συστηµάτων.

Πιο συγκεκριµένα, προτείνονται παρεµβάσεις στους παρακάτω άξονες:
Α. Οργανωτικο-διοικητική διαδικασία
Β. Υποδοµές και εξοπλισµός
Γ. Ωρολόγιο Πρόγραµµα και Πρόγραµµα Σπουδών
∆. ∆ιδακτικό προσωπικό
Ε. Ένταξη βοηθητικού προσωπικού για τις υπηρεσίες σίτισης και υγιεινής

α. Παρεµβάσεις στην οργανωτικο-διοικητική διαδικασία
Σηµαντικό ζήτηµα αποτελεί η βελτίωση του συστήµατος οργάνωσης, διοίκη-

σης και εποπτείας των Ολοήµερων Σχολείων. Παρατηρείται διαχρονικά δυ-
σκολία στην προσπάθεια εποπτείας και παρακολούθησης της πορείας των Ολοή-
µερων ∆ηµοτικών Σχολείων (Ο.∆.Σ.), µε αποτέλεσµα να αµφισβητείται το κύ-
ρος και η αποτελεσµατικότητα το θεσµού.

Για την αντιµετώπιση και βελτίωση της σηµερινής κατάστασης προτείνουµε:
Συστηµατική παρακολούθηση και εποπτεία των σχολικών µονάδων και υπο-

βολή τριµηνιαίας και ετήσιας έκθεσης αποτίµησης αποτελεσµάτων από τα εµπλε-
κόµενα στελέχη της Εκπαίδευσης.

Ενεργοποίηση της δυνατότητας παρέµβασης των ∆ιευθυντών των σχολικών
µονάδων στη λειτουργία του Ο. ∆. Σ.

Ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των γονέων των µαθητών αλ-
λά και της τοπικής κοινωνίας (Σύλλογοι Γονέων, ∆ήµοι).

Λήψη αποφάσεων από την Πολιτεία µε στόχο τη βελτίωση της ποιότητας της
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Η παράµετρος εποπτεία - παρακολούθηση - απο-
τίµηση αποτελεσµάτων κάθε σχολικής µονάδας θα συµβάλει αποφασιστικά προς
την κατεύθυνση αυτή.

Η τοποθέτηση δεύτερου υποδιευθυντή στα Πολυθέσια Ολοήµερα Σχολεία,
που θα είναι υπεύθυνος για τη σωστή λειτουργία των Ολοήµερων Τµηµάτων.

β. Υποδοµές και εξοπλισµός
Είναι γεγονός ότι τα σχολεία µας δε διαθέτουν τις υποδοµές για να λειτουρ-

γήσουν ως Ολοήµερα. Σε αρκετές περιπτώσεις, στο πρόβληµα αυτό δόθηκαν ικα-
νοποιητικές λύσεις. Υπάρχουν όµως και σήµερα πολλά σχολεία που δεν πληρούν
τις βασικές προδιαγραφές λειτουργίας τους ως Ολοήµερων. Στις περισσότερες πε-
ριπτώσεις η σίτιση των µαθητών γίνεται στις αίθουσες διδασκαλίας, που µετα-
τρέπονται για το σκοπό αυτό σε τραπεζαρίες, ενώ δεν υπάρχουν αίθουσες πολ-
λαπλών δραστηριοτήτων και εργαστήρια Η/Υ.



Για την αντιµετώπιση και βελτίωση της σηµερινής κατάστασης προτείνουµε
τα εξής:
• Οµαδοποίηση των σχολείων, ώστε το Ολοήµερο Σχολείο να λειτουργεί από

πλευράς υποδοµών σε (κατά το δυνατόν) άρτιες σχολικές µονάδες, για να
µειωθεί το κόστος λειτουργίας του µε παράλληλο στόχο τη βελτίωσή του.

• ∆ηµιουργία (στα Ο.Σ. που δε διαθέτουν) αίθουσας σίτισης, αίθουσας πολ-
λαπλών δραστηριοτήτων και εργαστηρίου Η/Υ, µε την εφαρµογή και την υλο-
ποίηση σχετικών προγραµµάτων.

• Χρηµατοδότηση των Ο.∆.Σ. µε άµεσο στόχο την ενίσχυση του εξοπλισµού
τους.

• Τα νέα σχολικά κτίρια να σχεδιάζονται µε προδιαγραφές που θα ανταπο-
κρίνονται στις ανάγκες λειτουργίας των σχολείων ως Ολοήµερων.

γ. Παρεµβάσεις στο Ωρολόγιο Πρόγραµµα και το Πρόγραµµα Σπουδών
Η ικανοποίηση των νέων κοινωνικών αναγκών, σε συνδυασµό µε την παιδα-

γωγική αξιοποίηση του επιπλέον χρόνου παραµονής των µαθητών στο σχολείο,
έθεσε το ζήτηµα της λειτουργίας των Ολοήµερων Σχολείων. Σήµερα πρέπει να σκε-
φτούµε τη δυνατότητα επανασχεδιασµού του ωρολόγιου προγράµµατος προς την
κατεύθυνση της ενιαιοποίησης του προγράµµατος, τον εξορθολογισµό των διδα-
κτικών αντικειµένων που διδάσκονται στο ολοήµερο πρόγραµµα καθώς και την
πιθανή εναλλακτική αποχώρηση των µαθητών από το σχολείο.

Για την αντιµετώπιση και βελτίωση της σηµερινής κατάστασης προτείνουµε
τα εξής:
• Ενιαίο πρόγραµµα µαθηµάτων, αποφυγή ‘διπλοκάλυψης’ των µαθηµάτων µε-

ταξύ πρωινής και απογευµατινής ζώνης, µε γενναία αναδιάρθρωση του ωρο-
λόγιου προγράµµατος, ώστε να δίνεται η αίσθηση ‘ενιαίου’ σχολείου.

• Ενίσχυση της Μελέτης – Προετοιµασίας των µαθητών για τα µαθήµατα της
επόµενης ηµέρας.

• Στην υλοποίηση του Προγράµµατος του Ολοήµερου Σχολείου να τεθεί ως
προτεραιότητα η αντισταθµιστική διδασκαλία, ώστε να καταγραφεί από τους
γονείς το άµεσο καθηµερινό όφελος, το οποίο θα λειτουργήσει και ως ‘όχη-
µα’ αντιστροφής της εικόνας του και θα του προσδώσει ‘διδακτικό’ πλαίσιο.

• Ευέλικτο ωρολόγιο πρόγραµµα, ανά Περιφερειακή ∆ιεύθυνση, που θα πε-
ριλαµβάνει τόσα γνωστικά αντικείµενα όσα ‘επιτρέπει’ ο χρόνος των µαθη-
τών και απαιτούν οι τοπικές κοινωνίες, ώστε να τύχει πλήρους αποδοχής και
στήριξης. Παράλληλα, η δυνατότητα εναλλακτικής αποχώρησης (υπό όρους)
των µαθητών από το Σχολείο εκτιµάται ότι θα δώσει σηµαντική ώθηση στο
θεσµό σε πολλές περιοχές της χώρας και κυρίως στην περιφέρεια.

• Η διδασκαλία της Αγγλικής γλώσσας και στο Ολοήµερο Σχολείο φαίνεται να
µην αποδίδει τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα. Η διδασκαλία της πρέπει εί-
τε να οριοθετηθεί µε πτυχίο γλωσσοµάθειας, ώστε να αποτελέσει στόχο για
ολοκληρωµένη µάθηση, είτε να αντικατασταθεί µε τη διδασκαλία δεύτερης ξέ-
νης γλώσσας (Γαλλικών ή Γερµανικών).
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δ. Παρεµβάσεις στο διδακτικό προσωπικό
Ο εκπαιδευτικός, για να ανταποκριθεί µε επιτυχία στο νέο του ρόλο, πρέπει

να κατανοήσει, να συνειδητοποιήσει και να αποδεχτεί τα νέα δεδοµένα στο ερ-
γασιακό του περιβάλλον. Η παραδοσιακή εικόνα του εκπαιδευτικού ως µεταδότη
της γνώσης είναι εντελώς ξεπερασµένη σε κάθε σύγχρονο σχολείο. Ιδιαίτερα στο
Ολοήµερο Σχολείο, το οποίο προσφέρει διευρυµένες δυνατότητες αγωγής και
µάθησης, οι απαιτήσεις από το διδακτικό και παιδαγωγικό ρόλο του εκπαιδευ-
τικού είναι αυξηµένες και διαφοροποιηµένες.

Για την αντιµετώπιση και βελτίωση της σηµερινής κατάστασης προτείνουµε
τα εξής:

Το εκπαιδευτικό προσωπικό –όχι µόνο του Ολοήµερου Σχολείου– να ανα-
βαθµιστεί, και αυτό θα µπορούσε να επιτευχθεί µέσα από διαδικασίες συνεχούς
επιµόρφωσης, εποπτείας, επιβράβευσης, ενίσχυσης.

Η στελέχωση του Ολοήµερου Σχολείου καλόν είναι να γίνεται έγκαιρα και
να πραγµατοποιείται µε τακτικό προσωπικό και µε κριτήρια που σχετίζονται µε
την ικανότητα και τη δηµιουργικότητα των εκπαιδευτικών. Σε περιπτώσεις συ-
νεργασίας του σχολείου µε ωροµίσθιους εκπαιδευτικούς η διδακτική και παι-
δαγωγική επάρκεια πρέπει να αποτελεί προϋπόθεση για τη συνεργασία. Επίσης,
απαραίτητη κρίνεται η ειδική και σε βάθος επιµόρφωση των διδασκόντων στο
Ο.∆.Σ. Η παραγωγή παιδαγωγικού και διδακτικού υλικού (portfolio) για τους
εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων που διδάσκουν στο Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο θα
συµβάλει αποφασιστικά στην επιτυχή υλοποίηση των εκπαιδευτικών στόχων του
προγράµµατος (το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη και αναµένεται να ολοκληρωθεί
µε την έναρξη του νέου σχολικού έτους).

ε. Ένταξη βοηθητικού προσωπικού για τις υπηρεσίες σίτισης και υγιεινής
Το ζήτηµα των υπηρεσιών σίτισης και υγιεινής των µαθητών είναι ιδιαίτερα

κρίσιµο. Η σίτιση των µαθητών υλοποιείται µε τη βοήθεια των δασκάλων και
όχι από εξειδικευµένο βοηθητικό προσωπικό, στις αίθουσες διδασκαλίας, που
µετατρέπονται για το σκοπό αυτό σε τραπεζαρίες.

Για την αντιµετώπιση και βελτίωση της σηµερινής κατάστασης προτείνουµε
τα εξής:

Πρόσληψη ειδικού βοηθητικού προσωπικού (τραπεζοκόµων).
Ενίσχυση του προσωπικού καθαριότητας και υγιεινής των χώρων του σχο-

λείου, ως συνέπεια του αυξηµένου χρόνου λειτουργίας των σχολείων.
Έκδοση εντύπου συνταγµένου από ειδικούς επιστήµονες, στο οποίο θα προ-

τείνονται οι απαραίτητες προϋποθέσεις και κανόνες που πρέπει να τηρούνται
στα σχολεία µας σε σχέση µε τα ιδιαιτέρως σηµαντικά θέµατα της σίτισης και υγι-
εινής των µαθητών µας.

Το Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο θεωρείται πλέον αναπόσπαστο µέλος του ελ-
ληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος. Η επιτυχία, όµως, της λειτουργίας του εξαρ-
τάται από την εφαρµογή γενικευµένων παρεµβάσεων, ώστε αυτό να στηριχτεί, να
ενισχυθεί και να αναβαθµιστεί, συµβάλλοντας έτσι στον εκσυγχρονισµό της δη-
µόσιας πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.
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